Travel Weekly

新民旅游

本报专刊部主编 | 第815期 | 2023年6月6日 星期二 本版编辑:蔡瑾 视觉设计:窦云阳 编辑邮箱;caij@xmwb.com.cn

翦伯赞曾暂住中实新村





翦伯赞,中国历史学家、社会活动家,早年参加五四运动、北伐战争,在史学理论、通史撰著、历史教学等领域均有重要成果。1946年6月初,翦伯赞与夫人戴淑婉住进中实新村28号三楼,直到1947年10月离开上海。

一生著作宏富

翦伯赞与郭沫若、范文澜、吕 振羽、侯外庐并称"马克思主义史 学五大家",他治学严谨,著作宏 富,为史学界所推崇和颂扬。

抗战期间,翦伯赞宣传抗日,积极参加抗日救援工作。他与同乡吕振羽等发起成立中苏文化协会湖南分会、湖南文化界抗敌后援会等组织,并任常任理事,主编《中苏半月刊》,出版名著《历史哲学教程》。

1940年2月,翦伯赞按照党的指示前往重庆,任中苏文化协会总会理事兼《中苏文化》副主编。他经常到陶行知的育才学校授课,还应郭沫若之邀到其主持的文化工作委员会进行学术讲演。

翦伯赞在少年时代就熟读《左传》《资治通鉴》《史记》《汉 书》《后汉书》等史籍。1943年, 他完成了《中国史纲》(第1卷)和 《中国史论集》(第1辑)的写作。 翦伯赞的诸多论著,尤其是先秦 史、秦汉史以及民族史的相关研究,在史料运用上都实现了考古 学的史料与文献上的史料合二为 一。

1944年7月,日军攻占湖南 衡阳,随后直逼常德、桃源。11 月19日,翦伯赞的家乡桃源沦 陷,26日常德失守。翦伯赞夜不 成寐,写下了《常德、桃源沦陷 记》。

与刘晓做邻居

抗战胜利后,翦伯赞与夫人 戴淑婉由重庆经南京至上海。 1946年6月初,翦伯赞与戴淑婉 住进了中实新村28号的三楼。

位于愚园路579弄的中实新

村,由原中国实业银行投资建造,建成于1936年。整个小区为砖木结构,新式里弄住宅,红瓦四坡屋顶,一面作封檐山墙,水平带状的浅色粉刷与清水红砖的窗相间,南立面中部设挑出阳台,底层有小庭院。弄内44号曾是中共中央上海局书记刘晓同志1947年7月

至1949年5月的居住地,也是当时中共中央上海局的秘密机关之一。

抵达上海之后,翦伯赞担任 大夏大学教授、大孚出版公司总 编辑等职。翦伯赞遵照党的指 示,与周谷城等组织了上海大学 教授联谊会,撰写文章支持学生 的"反饥饿、反内战、反迫害"斗 争,政治生活非常活跃。为此,他 也被特务严密监视。1947年春, 湖南老乡田汉曾专程前往翦伯赞 位于中实新村的居所,祝贺其五 十寿辰。

1947年10月,奉中共党组织 之命,翦伯赞离开上海,去往香 港。

文 沈琦华 图 金 晶



回外的

『申景如画』

吕巷油车桥始建于南宋

水乡古镇吕巷有座单孔石拱桥叫寿带桥,始建于南宋年间,明代以后数度修缮,是 上海地区现存最古老的桥梁之一。

寿带桥俗称油车桥,南北横跨吕巷市河 璜溪(今称吕巷塘),因桥堍旁曾有油坊,人们 往来榨油,平添了这处市井中心的热闹,因而 得名。寿带桥为单孔拱形石桥,全长23.9米,宽3.96米。桥高5米,拱高4.3米,拱直径9.2米。石桥采用分节并列法砌筑,南北堍各有26级台阶,每级由三块黄石衔拼而成。两侧桥栏八根望柱上雕刻着八只精巧的坐狮,雌雄狮各四只,雄狮脚踩绣球,母狮怀抱幼狮。

四对坐狮,目光炯炯,活灵活现,两两相对排列在桥的两侧。另有两对大石狮,分立南北桥堍下,雄赳赳气昂昂地镇守着古桥。

1992年4月,寿带桥被公布列为金山县 级文物保护单位。

夏善岑

神州导览

解州关帝庙 武庙之冠

位于山西省运城市解州镇的解州关 帝庙,也称关帝祖庙,是我国现存始建最 早、规模最大、建制最高、保存最全的关 帝庙宇,被誉为"关庙之祖""武庙之 冠"。

解州关帝庙始建于陈末(南北朝)隋初(公元589年),历朝历代均有扩建修葺,现存建筑多为明清时期重修之物。

"关庙之祖"是一处保存完整,规模宏大的古建群,建筑布局为我国传统的"前朝后寝"及中轴对称的宫殿式布局。中轴线上依次排列着端门、雉门、午门、御书楼、崇宁殿、春秋楼,两侧配有木坊、石坊、碑亭、钟亭和东西长廊,高耸的建筑配以参天松柏,颇具皇家气派。庙中的精华建筑"春秋楼",其二楼为悬梁吊柱结构,属我国古建筑中的珍品。

解州关帝庙南临巍峨秀丽之条山, 北依万顷碧波之银湖,庙宇楼阁与湖光 山色交相辉映。

沈琦华

大连广鹿岛 风光旖旎

广鹿岛位于大连长海县的西部地区,是长海县最大的一个岛屿,也是国家级的海岛森林公园。

广鹿岛的形成归因于海平面的上升,距今6700年前,史前先民登陆这片处女地,面对岛上大量的鹿类和海里丰富的海产品,他们留了下来。距今6300—5000年前,随着人口增长,野生动物种群因为人类的猎捕而濒临危机,大型鹿类在岛上绝迹。

广鹿岛上风光旖旎,令人流连忘返的月亮湾、彩虹滩等天然浴场有"东方夏威夷"的美称。建于2010年的小珠山遗址陈列馆,展陈的是从小珠山遗址发现的,距今六七千年前的陶器、石器、骨器、玉器等。岛上还有妈祖庙、神仙洞,是名副其实的旅游胜地。

夏菁岑

梭布垭石林 狭缝秘境

有"世界第一奥陶纪石林"之称的梭布垭石林位于湖北恩施市西北部,地处湖北恩施、建始和重庆奉节三地交界处,平均海拔1000米左右。

梭布垭石林形成于4.6亿年前的奥陶纪,独特的"溶纹""戴冠"景观、狭缝秘境、化石古迹随处可见,堪称远古地质博物馆。

"梭布"是土家语"三个"的意思,梭布垭即三个垭。整个梭布垭风景区形似一只巨大的葫芦,四周翠屏环绕,群峰锦绣。青龙寺、莲花寨、磨子沟、九龙汇等景点遍布奇峰怪石,有的形若苍鹰望日,有的神似仙女回眸,有的恰似龙争虎斗,有的酷肖莲花朵朵,有的婀娜多姿,有的峥嵘雄奇,千般姿态,叹为观止。置身石林,冬暖夏凉,幽谷禅境,让人顿生时空穿越之感。

夏菁岑